

Volume: 02 Issue: 11 | November 2021

Новый Узбекистан: Вопросы Социальной Защиты Лиц Пожилого Возраста

Юсупов Рахимжон Каримович

кандидат исторических наук, доцент кафедры Социологии и социальной работы Самаркандского государственного университета, г. Самарканд, Республика Узбекистан

Бердиева Эъзоза Али кизи

Студентка 4 курса факультета психологии и социальных отношений кафедры Социологии и социальной работы Самаркандского государственного университета, г. Самарканд, Республика Узбекистан

Received 27th Oct 2021, Accepted 5th Nov 2021, Online 26th November 2021

Аннотация: В статье изучены проблемы социальной геронтологии Нового Узбекистана. Исследуются различные социальные группы и общности пожилых и старых людей. А также, выяснено, процесс демографического что старения в Узбекистане в большей степени характерен для женщин, чем для мужчин. В целом на основе социально-демографических фактов раскрыты вопросы по совершенствованию работы государственной формы социальной защитой пожилых и старых людей.

Ключевые слова: Новый Узбекистан, демографическая правда, процесс демографического старения, социальная защита, население, соотношение престарелых лиц, пожилые и старые люди, люди старшего поколения, социальная геронтология.

Новый Узбекистан—это государство, главной целью которого является обеспечение свободной, благоустроенной и благополучной жизни нашего многонационального народа. Следует открыто заявить о демографической правде. В годы независимости, то есть за последние 30 лет,

15 население Узбекистана увеличилось человек, сопоставимо миллионов ЧТО населением одной средней страны [1]. развивающееся государство, строгом соответствии с общепризнанными нормами в области демократии, прав и свобод человека, опирающееся на принципы, социальной защиты населения, дружбы И сотрудничества международным сообществом.

За годы независимости, население Республики Узбекистан увеличилось в 1,8 раза и на сегодняшний день на территории площадью 448,97 тыс. кв. километров проживает 35,2 миллиона человек (23.10/2021года) [2]. В настоящее время 2 миллиона 873 тысячи жителей, от общего числа населения Республики Узбекистан, старше 60 лет, 225 тысяч жителей старше 80 лет, 44 тысячи жителей старше 90 лет и 8700 человек старше 100 лет(2018год) [3]. То есть, в составной части населения Узбекистана, соотношение престарелых лиц составляет 10,6 % [4]. Отечественные демографы, также особо выделяют проблему пожилых женщин. Процесс демографического старения в Узбекистане в

Volume: 02 Issue: 11 | November 2021, ISSN: 2660-6828

большей степени характерен для женщин, чем для мужчин [5]. В Республике проводится широкомасштабная работа ПО повышению уровня грамотности И профессиональному обучению женщин, реализации их способностей, создания для них достойных условий труда, предоставления им доступного жилья, а также различные мероприятия по защите материнства и детства, обеспечению гендерного равенства в Дальнейшее развитие тенденций стране. несомненно, снижения рождаемости, будет усиливать процессы старения населения республики, следствием чего будет более быстрое смещение демографической структуры населения в сторону старших возрастов. У женщин ожидаемая средняя продолжительность жизни выше, чем у мужчин. Это-общемировая закономерностью, но общий уровень различий по этому показателю мужчин и женщин в странах с переходной экономикой значительно отличается от развитых стран. Узбекистан в этом отношении не составляет исключения, хотя гендерный разрыв здесь меньше, чем во многих странах и имеет тенденцию к уменьшению [6, с. 131].

В республике издревле уважение, внимание и забота о пожилых людях своего рода моральная и культурная черта общества. В соответствии с этим, уважение к старшим, оказание им внимания и заботы превратилось в своеобразный духовный и культурный эталон.

связи ЭТИМ изучение сошиальнодемографических процессов показывает, что научное сообщество Нового Узбекистана нуждается в развитии социальной геронтологии. Социальная геронтология-это общественная дисциплина. призванная решать демографические и социально-экономические проблемы старения населения.

В течении последних 50 лет (конец XX-начало XXI-вв.) нашего столетия, процесс старения населения в мировом масштабе развивается с такой стремительностью и последовательностью,

что всякое игнорирование его значения связано с отрицательными последствиями для социальной политики любого государства. В настоящее время пожилые и старые люди стали третьей по значимости категорией населения, что породило очень серьезные экономические, социальные, и медицинские проблемы. возможности существования которых в прошлом человечество не могло даже предполагать. Перед органами здравоохранения и социального обеспечения многих индустриально развитых стран уже к концу 40-х годов XX-века встало множество проблем, к встрече с которыми они оказались неподготовленными И которые требовали незамедлительного решения. Однако первое место заняли экономические проблемы старения населения, способствовавшие в большой степени выделению и оформлению самостоятельной академической дисциплины-социальной геронтологии-со специальной подготовкой кадров для научной и практической работы в таких странах, как США, Японии, Англии и в западноевропейских странах.

Социально-демографические проблемы современного Нового Узбекистана также требуют Рассмотрим особого внимания. демографические показатели старения населения современного Узбекистана. По мнению отечественных демографов, старение Узбекистана стало ощущаться с конца 10-х начала 20-х годов XXI века. По состоянию на 1 2021 общая октября гола численность пенсионеров в стране составила 3 548 093 человека (из общего числа населения 10,9%). Из них, по возрасту (включая пенсии за выслугу лет) 2568,3 тысячи человек (7,9%), по инвалидности 368,5 тысячи человек (1,1%), по потери кормильца 247,7 тысячи человек (0,7%), а также 304,4 тысячи человек (0,9%), получающие социальные пособия [7].

Как известно снижение рождаемости неизбежно сопровождается старением населения. В настоящее время в Узбекистане эти процессы

Volume: 02 Issue: 11 | November 2021, ISSN: 2660-6828

происходят почти незаметно. Для Узбекистана еще не характерны процессы «старения сверху». Но уже видны последствия «старения снизу», проявившиеся в относительном структурном уменьшении подростковых детских И контингентов. В соответствии с международной классификацией, современная половозрастная среднего структура И величина возраста позволяет отнести Узбекистан к населения странам с молодым населением [6, с. 32–38,71]. В Узбекистане, учитывая стремительность развития тенденции снижения рождаемости, депопуляции можно прийти даже быстрее. Такая ситуация требует от государства проведения более эффективной политики поддержки и сохранения среднего уровня рождаемости, способного обеспечить умеренно расширенное воспроизводство населения.

Президента Распоряжением Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева утверждена Концепция национальной стратегии социальной защиты населения на 2021-2030 годы. Согласно этой концепции, до 2025 года на базе агентства медико-социальных услуг при Министерстве здравоохранения будут созданы Центры социальной поддержки населения на уровне районов (городов). Самое важное в том, что государственного расходы бюджета социальную защиту населения вырастут с 1 процента в 2019 году до 1,5 процента в 2030 году по отношению к валовому внутреннему продукту [8]. Таким образом на сегодняшний день, Новый Узбекистан вышел на путь развития, добившись успехов во всех сферах жизни. В частности, социальная работа-это деятельность, направленная на решение взаимоотношений между людьми, оказание материальной моральной поддержки.

Сотрудниками министерства занятости и трудовых отношений Узбекистана ведутся исследования над созданным планом социальной защиты пожилых людей. В частности, усовершенствование систематического

пенсионного обеспечения со стороны государственных и негосударственных организаций, контроль осуществления задач права на труд в пенсионном возрасте пожилых людей.

Задачи социальной защиты население, частности пожилых, престарелых и долгожителей совместно c возложены социальным обеспечением и на Министерства занятости и трудовых отношений, Министерство финансов, здравоохранения, пенсионный фонд, общественными организациями, общество слепых, немых-глухих, инвалидов, общество «Красный полумесяц», благотворительный фонд «Махалля», «Соглом авлод учун», а также на Министерство по поддержки махалли и семьи».

Министерство по поддержки махалли и семьи Республики Узбекистан было образовано в соответствии с Постановлением Президента Республики Узбекистан № ПП-4602 от 18 февраля 2020 года "Об организации деятельности Министерства по поддержке махалли и семьи Республики Узбекистан" и Указом Президента Республики Узбекистан № УП-5938 от 18 февраля 2020 года "О мерах по оздоровлению социально-духовной атмосферы в обществе, дальнейшей поддержке института махалли, а также поднятию на новый уровень системы работы с семьями и женщинами"[9].

2021 год объявлен Президентом страны «Годом поддержки молодежи и укрепления здоровья населения», в наименовании года лежит глубокий смысл. В этом году для осуществления задач, государственной установленных программой «Годом поддержки молодежи и укрепления здоровья населения», пристальное внимание будет уделено развитию социальной сферы, усилению социальной защиты населения и совершенствованию дальнейшему системы оплаты труда, что позволило повысить реальные доходы населения на 12 процентов по сравнению с 2017 годом. Начиная, с 2019 года все

Volume: 02 Issue: 11 | November 2021, ISSN: 2660-6828

пенсионеры имеют право полностью получать пенсии и работать.

Социально демографический анализ переход обнаруживает, что человека от трудоспособного возраста, К пенсионному возрасту, становится причиной широких социальных изменений в его жизни, то есть переход человека из одной социальной группы в другую. В связи с этим, следует отметить тот факт, что в соответствии с Указами Президента Республики Узбекистан за 1991-2021 годы размеры пенсий увеличены в 67 раз [10]. По состоянию на 1 января 2016 года среднемесячная пенсия составила 421 629 сумов, в сентябре 2021 года-924 780 сумов [10]. Известно, что 96-98% трудовых ресурсов Узбекистана составляет возрастное трудоспособное население. пенсионеров и подростков не превышает 4% трудовых ресурсов. Из них в основном 3,5% составляют пенсионеры [10]. В такой пропорции определяется состав трудовых ресурсов Узбекистана. В результате объективных и субъективных факторов формируются количественные показатели качественные И трудовых ресурсов, распределение использование. Этот процесс в свою очередь связан с природными, территориальным социальными условиями.

Стоит отметить, что в Узбекистане осуществлена работа по устранению проблем, связанных с оформлением пенсий пособий. своевременной выплатой, доступом к различным социальным услугам. Постановлением Кабинета Министров дальнейшему «O мерах ПО совершенствованию системы социальной защиты населения и широкому внедрению в сферу информационносовременных коммуникационных технологий» от 5 марта 2021 года создана информационная система «Единый реестр социальной защиты малообеспеченных семей»[11]. Только по Самаркандской области республики с 1 ноября 2020 года по февраль 2021 года поступило около 158 тысяч заявлений о

назначении социального пособия или материальной помощи. Из них 49,6 процента, то есть 78 408 граждан, получили положительное разрешение. В марте текущего года 155 038 получателям пособий и материальной помощи выплачено 60,2 миллиона сумов социальных пособий и 7,7 миллиона сумов компенсаций. Также профинансирована выплата 29,6 миллиона сумов 68 288 получателям пособий в возрасте до 2 лет и 16,9 миллиона сумов 68 488 получателям пособий в возрасте до 14 лет [12].

В заключении отметим, что в настоящее время для общества и государства актуальной является совершенствования и развитие задача государственных организаций системы учреждений, работающих с пожилыми людьми. Государственная программа защиты престарелых людей это не проста слова, а политика Нового Узбекистана, исходящая из человеколюбия и справедливости. Система социальной защиты усовершенствуется и самое главное-защита пожилых, престарелых долгожителей И развивается.

Литература:

- 1. Мирзиёев Ш.М. «Новый Узбекистан становится страной демократических перемен, широких возможностей практических дел» / Ответы на вопросы главного редактора газеты илнR» Узбекистон» Салима Донёрова / № 165 (421), 17 августа 2021 г.
- 2. https://stat.uz/uz/59-foydali-ma-lumotlar/5859-o-zbekiston-aholisi-3
- 3. https://stat.uz/uz/
- 4. https://daryo.uz/k/2020/01/27/ozbekiston-aholisi-songgi-bir-yil-ichida-qanchaga-kopaygani-malum-qilindi/
- 5. https://polit.ru/article/2006/03/01/demoscope235/

Volume: 02 Issue: 11 | November 2021, ISSN: 2660-6828

- 6. Демографический ежегодник Узбекистана. 2003. Статистический сборник. Ташкент, Госкомстат Узбекистана, 2004, с. 109.
- 7. https://stat.uz/uz/
- 8. https://xs.uz/uzkr/50613

- 9. https://moqqv.uz/ru/menu/o-ministerstve-
- 10. https://xs.uz/uzkr/65893
- 11. https://zarnews.uz/k8u8
- 12. https://zarnews.uz/post/pensiya-va-nafaqalarni-hisoblash-qogozdan-raqamli-tizimga-otkazildi